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DINLEME BOLUMU
(25 puan)

1. DINLEME (18 puan)
GOBEKLITEPE: TARIHIN BIiLINEN EN ESKi TAPINAGI
A. Dinlediginiz metne gore asagidaki bosluklar: tamamlayimz. (3x4=12 puan)

1. Gobeklitepe, Alman arkeolog Klaus Schmidt'in yilinda baglattig1

kazilarla giin yiliziine ¢ikarilmistir.

2. Klaus Schmidt’e gore bu bolgedeki insanlar tarim icin degil ibadet igin

gecmistir.

3. Yaban domuzu ve 6rtimcek gibi hayvan figiirleri bir ustalikla

islenmistir.

4. Bu kesif, medeniyetin gelisimine dair teorileri temelden

B. Dinlediginiz metne gore asagidaki ifadeleri dogru ise (D), yanhs ise (Y) olarak

isaretleyiniz. (1x6=6 puan)
1. Gobeklitepe, bir ¢iftginin buldugu eski bir tasi yetkililere bildirmesiyle ortaya ¢ikmustir. ()
2. Gobeklitepe, tarim devriminden sonra insa edilmistir. ()
3. Gobeklitepe'deki dikilitaglar 12 metre yiiksekligindedir. ()
4. Gobeklitepe'de 40'tan fazla dairesel yap1 bulunmaktadir. ()
5. Gobeklitepe'nin dikilitaglarinda yilan ve akbaba figiirleri vardir. ()

6. Gobeklitepe giiniimiizde "tarihin sifir noktasi" olarak adlandirilmaktadir. ()



2. DINLEME (7 puan)
EKOLOJIK KOPRULER
A. Dinlediginiz metinde asagidaki bilgiler yer aliyor ise (VAR) yer almiyor ise
(YOK) olarak isaretleyiniz. (3x1=3 puan)

VAR | YOK

1. Ekosistemin bozulmasinin sebepleri

2. Son zamanlarda yaban hayvanlarinin yasadigi sorunlar

3. Ekolojik k&priilerin ne zaman hayata gecirildigi

B. Dinlediginiz metne gore asagidaki sorulari okuyun ve dogru secenegi isaretleyin.
(2x2=4 puan)
4. Metne gore asagidakilerden hangisine ulasilabilir?
A. Ekolojik kopriiler Avustralya’da yaygin olarak kullanilmaktadir.
B. Hollanda’da 600 adet ekolojik koprii bulunmaktadir.
C. Kanada’daki parkta kopriiler sayesinde hayvan-arag kazalar1 %80 azalmas.
D. Tiirkiye’de heniiz ekolojik kdprii yer almamaktadir.
5. Metne gore asagidakilerden hangisi ekolojik kopriiniin yararlarindan biri
degildir?
A. Hayvan-arac ¢arpismalarini engellemesi
B. Yaban hayvanlarinin gég yollarini korumasi
C. Biyolojik ¢esitliligi desteklemesi
D. Uygun fiyatiyla ekonomiye katki saglamasi



OKUMA BOLUMU
(25 puan)

1. OKUMA

A. Asagidaki metni okuyunuz, metne gore sorular1 yamitlayimz. (1x5=5 puan)
TURKIYE’DE BAYRAM ZiYARETLERI VE GELENEKLERI

Tiirkiye’de insanlar iki énemli dini bayrami kutlar: Ramazan Bayrami ve Kurban Bayrami.
Bu bayramlar, insanlar i¢in ¢ok O6zeldir. Bayram gilinlerinde insanlar birbirini ziyaret eder,

biiyiiklerini ve akrabalarini unutmaz ve onlarin bayramini kutlar.

Bayramdan once insanlar evlerini temizler. Perdeleri yikar, halilar siler, evin her kosesini
diizenler. Herkes, evinin temiz ve diizenli olmasia dikkat eder. Ayrica insanlar yeni ya da

temiz kiyafetler giyer.

Bayram sabahi erkekler camiye gider ve bayram namazi kilar. Namazdan sonra herkes

birbirine “Bayramiiz miibarek olsun” der. Insanlar bu ifadeyi bayramlarda sik¢a kullanur.

Cocuklar bayramlarda ¢ok sevinir. Clinkii biiyiikler onlara seker, ¢ikolata ve bazen para verir.
Bu paranin adi “bayram har¢ligi”dir. Cocuklar giizel kiyafetlerini giyer, kap1 kap1 dolasir ve

bayram sekeri toplar. Insanlar bu gelenegi “seker toplama” olarak tanimlar.

Insanlar dnce biiyiiklerini ziyaret eder. Cocuklar ve gengler, dedelerinin ve ninelerinin ellerini

oper, sonra ellerini baglarina koyar. Bu sekilde biiyiiklerine saygi gosterirler.

Bayram sofralar1 da ¢ok zengin olur. Aileler borek, dolma ve tatli hazirlar. Ev sahibi,
misafirlere ¢ay, tath ve yemek ikram eder. Ev sahibi eve misafir gelince “Hos geldiniz!” der.

Misafirler ayrilirken “Ayaklariiza saglik, yine bekleriz.” diyerek onlar1 ugurlar.

Bayramlar, insanlar i¢in birlik, beraberlik, sevgi ve paylasma zamanidir. Kiis olanlar barisir,

uzakta olanlar birbirini arar. Herkes birbirini hatirlar.

1. Insanlar bayramlarda birbirine hangi kalip ifadeyi séyler?
A) Giinaydin!
B) Hos bulduk!
C) Bayraminiz miibarek olsun!

D) Hayirl olsun!



2. Bayramdan once insanlar bayrama hazirhik i¢in ne yaparlar?
A) Seker toplarlar.
B) Bayram harg¢lig1 alirlar.
C) Tath yerler.
D) Temizlik yaparlar.
3. Cocuklar bayramda ne yaparlar?
A) Cocuklar bayramda okula giderler.
B) Cocuklar bayramda harglik ve seker toplarlar.
C) Cocuklar bayramda ders ¢alisirlar.
D) Cocuklar bayramda aligveris yaparlar.
4. Bayramlarda insanlar biiyiiklerine sayg: gostermek icin ne yaparlar?
A) Biiytiklere sarilirlar.
B) Biiyiiklere el sallarlar.
C) Biiyiiklerin ellerini 6piip baslarina koyarlar.
D) Biiyiiklerin fotografini ¢ekerler.
5. “Ayaklarimiza saghk, yine bekleriz.” ifadesini ne zaman soyleriz?
A) Bu ifadeyi, misafir giderken soyleriz.
B) Bu ifadeyi, misafir geldiginde soyleriz.
C) Bu ifadeyi, kahve yaparken soyleriz.
D) Bu ifadeyi, tath yerken soyleriz.

N

OKUMA

A. Asagidaki metni okuyunuz, metne gore sorulari yanitlaymmz. (5 puan)

SIGARA BAGIMLILIGI
Diinyada 1,3 milyar kisi sigara i¢iyor ve bunlarin ¢cogunlugunu erkekler olusturuyor. Yani
diinya niifusunun ticte biri sigara bagimlisi. Diinyada en cok sigara igilen iilke Cin.
Gelismekte olan ve geri kalmis iilkeler sigara tiiketimi bakimindan ilk siralar1 paylasiyor ve
her yil bu iilkelerde toplam 5.500 milyar adet sigara lretiliyor. Arastirmalara gore sigara
icenlerin ligte biri, tiitlinlin neden oldugu hastaliklara bagli olarak daha erken 6liiyor. Sigara
icenler igmeyenlere oranla ortalama 20 yil daha kisa yasiyor. Sigara icenlerde 40 yasindan
sonra ortalama yasam beklentisi her y1l 3 ay daha kisaliyor. Diinyada her 10 saniyede bir kisi

sigaraya bagli hastaliklardan Sliiyor.



Titlin bagimliligimin en 6nemli nedeni i¢indeki nikotindir. Nikotin sigaradan bir nefes
alindiktan sonra hizla akcigere, oradan da hizla beyine gider. Nikotin beyinde, 6dil ve keyif
duygusu yaratan ‘Dopamin’ denilen bir madde salgilanmasina sebep olur. Boylece viicutta
gevseme, stres azalmasi ve konsantrasyon artist goriiliir. Bu durum bagimlilik yaratir.
Nikotinin bu etkisi 15 dakika civarinda baslar ve 2 saat kadar siirer. Sigara tiryakileri kandaki
nikotin diizeyi azaldiginda sinirlilik, huzursuzluk ve konsantrasyon giicliigii gibi belirtiler
gosterirler. Bu nedenle giin boyunca kandaki nikotin diizeyini yiiksek tutacak sekilde sigara

kullanirlar.

Sigara bagimliliginin tek nedeni nikotin degildir. Psikolojik ve sosyal etkenler de bagimlilikta
onemli rol oynarlar. Daha dnce, ergenlik doneminde biiyiimenin ve toplumda sosyallesmenin
bir gostergesi gibi algilanan sigara kullanim, yiiriitiilen kampanyalar sayesinde bu 6zelligini
yitirmistir. Bu nedenle gelismis iilkelerde sigara icme oranlar1 azalirken, gelismemis veya
gelismekte olan {ilkelerde bu oran artmaya devam etmektedir. Yogun sigara icilen ¢evreler ise

sigara bagimlilarini tesvik eden en 6nemli sosyal faktordiir.

Sigara bir¢ok organimizi etkiler. Tiitlinlin yanmast sonucu 4.000 civarinda kimyasal madde
olusur ve bunlarin 60 ‘dan fazlas1 kanser yaptig1 bilinen bilesiklerdir. Sigaranin hem katrani
hem de dumani zararlidir. Bu nedenle sigara igmeyen fakat dumana maruz kalan pasif igiciler
de risk altindadir. Diinyada neredeyse her bes 6liimden bir tanesi sigara ile iligkilidir. Sigara
kullananlarda, sigara kullanmayanlara oranla, akciger kanseri, kronik bronsit ve benzeri
hastaliklar (KOAH) 10 kat daha fazla, kalp hastalig1 ise 3 kat daha sik goriilmektedir. Beyin
damar hastaliklar1 sigara igenlerde ¢ok daha fazla goriilmektedir. Bunlarin disinda goz
hastaliklari, ag1z ve dis eti hastaliklari, cilt kirisikliklar, iktidarsizlik, sirt ve boyun agrilar,
seker hastali1 ve bazi bagirsak rahatsizliklar1 gibi 6ldiiriicii olmayan, fakat yasam kalitesini

diisiiren bir¢ok problem, sigara icenlerde daha yiiksek orandadir.

1. Metne gore asagidakilerden hangisi dogrudur? (1 puan)

A) Sigara kullananlarin orani diinya niifusunun yiizde ellisinden fazladir.

B) Sigara kullaniminin insan dmriinii azalttigina dair bir ¢aligma yoktur.

C) Kandaki nikotin azaldiginda tiryakilerde bir rahatlama gozlemlenir.

D) Gegmis yillardaki sigara igme orani giiniimiizdeki sigara igme oranina gore daha yiiksektir.

2. Metne gore asagidakilerden hangisine ulasilabilir? (1 puan)



A) Sigara kullanan erkeklerde akciger kanseri riski sigara kullanan kadinlardan daha

yiiksektir.

B) Sigara ig¢enlerin biiyiik gogunlugu on sekiz yas 6ncesinde sigaraya baslamaktadir.
C) Nikotinin etkisi insan viicudunda giinlerce siirer.

D) Sigara igilen sosyal ¢evreler, sigara bagimliligini tetikler.

3. Metne gore asagidakilerden hangisi sdylenebilir? (1 puan)

A) Diinyada sigara igenlerin ¢ogunlugu orta yas tizerindeki kisilerdir.

B) Sigara bagimliliginin tek nedeni nikotindir.

C) Son yillarda tiim diinyada sigara igenlerin sayis1 azalmaktadir.

D) Diinya genelinde sigara kullananlarin biiylik ¢ogunlugunu erkekler olusturmaktadir.
4. Metinde asagidaki sorulardan hangisinin cevabi vardir? (2 puan)

A) Sigaranin en az tiiketildigi tilke hangisidir?

B) Nikotinin beyinde harekete gegirdigi hormon hangisidir?

C) Erkeklerin sigaraya baglama sebepleri nelerdir?

D) Sigaray: biraktirmak i¢in diinya genelinde ne gibi etkinlikler yapilmaktadir?

3. OKUMA

A. Asagidaki metni okuyunuz, metne gore sorulari yanitlayimz. (4 puan)

DIJITAL CAGIN ORTOPEDIK SORUNLARI

Gilinlimiiz modern diinyasinin sonuglarindan biri dijital bagimlilik. Dijital bagimlili§in insan
sagligi acisindan en bliyiik dezavantajlarindan biri de kisilerin giinliik yasamda giderek daha
az hareket etmelerine neden olmasi. Dijital ¢gagin yol acabilecegi bu ortopedik sorunlar1 Prof.
Dr. Gazi Huri “ayakta sorunlar” ve “oturarak sorunlar” olarak ikiye ayiriyor. Zamanimizin
cogunu oturarak gecirdigimizi diislindiiglimiiz i¢in ayakta durdugumuz ya da daha aktif
olmaya calistigimizda ¢ok yanlis hareketler yapildigina dair uyarida bulunuyor. Ornegin hafta
sonlar1 herhangi bir spor ekipmani olmadan, uygunsuz hava kosullarinda ve uygunsuz
sahalarda bir anda yiiksek fiziksel performansa ulasmak ve en iyi viicut sekline sahip
olabilmek i¢in veya bir glinde saglikli olabilmek i¢in viicudu ¢ok fazla zorlamanin sonucunda

ikinci ya da igilincii giinde viicudumuzda morluklarin, kas agrilarinin, bel fitig1 gibi



problemlerin ortaya c¢ikmasimin muhtemel olduguna dikkat c¢ekiyor. Bundan 20 yil once
toplumda en sik karsilasilan ortopedik sorunlar diz agrisi, el agris1 ve ayak bilegi agrist iken
su anki teknoloji kullanim aligkanliklar1 artik daha ¢ok viicudun st kismini etkiliyor ve
dolayisiyla daha ¢ok boyun, omuz ve dirsek agrilari; omurga problemleri; durus bozukluklari;
kas spazmi; boyun diizlesmesi gibi problemler ortaya ¢ikiyor. Bunlarin disinda biitiin giin
bilgisayar basinda vakit geciren veya sosyal medyay: takip etmek i¢in saatlerce elinde telefon
tutan bireylerde 6zellikle golfcii dirsegi, karpel tiinel, tetik parmak ve hatta omuzdaki tendon
O0demine kadar birgok problemle karsilagilabiliyor. Sevindirici haber ise bu tip sorunlarin
genellikle ¢ok kalici olmamasi. Sadece bu sorunlara yol agan aktivitelerin azaltilmasi ve
mikro travmalar1 onleyici hareketler ile bu problemlerin 6niine gegmek miimkiin. Prof. Dr.
Gazi Huri’ye gore aslinda temeldeki sorun viicudun “agir1 kullanim1” ya da “kullanici hatas1”.
Hocamiz da viicuttaki ¢ogu ortopedik yaralanmanin “kullanici hatasindan™ kaynaklandigini

diisiiniiyor.

1. Metne gore asagidakilerden hangisi insanlarin ayaktayken yanhs hareketler
yapmalarinin sebeplerinden biri degildir? (1 puan)

A) Ekipmanlarinin spora uygun olmamasi

B) Hava durumunun goz ardi edilmesi

C) Spora uygun alanlarin tercih edilmemesi

D) Bedenin yeterince zorlanmamasi

2. Metne gore hangisine ulasilamaz? (1 puan)

A) Gazi Huri asil sorunun insan kaynakli oldugunu diisiiniiyor.
B) Dijital bagimliligin sonuglarindan biri hareketsizliktir.

C) Artik toplumda diz agrisi ile karsilagilmiyor.

D) Golfgii dirsegi gibi rahatsizliklar hareketsizlikle ilgilidir.

3. Metinde asagidakilerden hangisinin cevabi yer almaktadir? (2 puan)
A) Dijital bagimliliginin mental sagliga etkileri

B) Gegmisten giiniimiize ortopedik rahatsizliklarin degisimi

C) Prof. Dr. Gazi Huri’nin rahatsizliklarla ilgili uyarilart

D) Ortopedik rahatsizliklarin kalict olup olmadigi

4. OKUMA



A. Asagidaki metni okuyunuz, metne gore sorulari yanitlaymmz. (1x5=5 puan)

YAPAY ZEKA: GELECEGIN DONUSTURUCU GUCU

Yapay zeka, son yillarda teknoloji diinyasinda en fazla ilgi goéren ve hizla gelisen alanlardan
biri haline gelmistir. Makine 6grenmesi, derin 6grenme ve dogal dil isleme gibi alt dallariyla
birlikte yapay zeka, giinlik hayatimizin pek ¢ok alaninda devrim yaratmaktadir. Akill
asistanlar, otonom araglar, tibbi teshis sistemleri ve finansal analiz araglari, yapay zekanin

uygulama alanlarina sadece birka¢ 6rnektir.

Yapay zekanin temelinde, insan zekasim taklit eden algoritmalar yatmaktadir. Bu sistemler,
biiyiik veri kiimelerini isleyerek oriintiileri tanimay1 ve tahminler yapmay1 dgrenir. Ornegin,
goriintli tanima teknolojileri sayesinde yapay zeka, radyoloji goriintiilerinde kanserli dokular
tespit edebilmekte veya giivenlik sistemlerinde yiiz tanima 6zelligi sunabilmektedir. Ancak bu
teknolojinin gelisimi, etik tartismalara da yol acmustir. Issizlik, veri gizliligi ve algoritmik

Onyargi gibi konular, yapay zeka arastirmacilarinin iizerinde ¢alistigi 6nemli sorunlardir.

Gelecekte yapay zekanin daha da gelismesi beklenmektedir. Uzmanlar, yapay zekanin iklim
degisikligi, enerji yOnetimi ve egitim gibi kiiresel sorunlarin ¢oziimiine katki
saglayabilecegini diisiinmektedir. Ancak bu teknolojinin sorumlu kullanimi ig¢in
diizenlemelerin yapilmasi1 ve etik kurallarin olusturulmasi gerekmektedir. Yapay zeka,
insanlik i¢in hem biiylik firsatlar hem de 6nemli riskler barindiran bir alan olarak karsimiza

cikmaktadir.

1. Asagidakilerden hangisi metinde gecen “yol acmak” ifadesinin yerine kullanilabilir?
A) Yola koyulmak

B) Yola ¢ikmak

C) Sebep olmak

D) Can atmak

2. Yapay zeka sistemlerinde hangi yontemle 6grenme gerceklestirir?

A) Biiytik veri kiimelerini isleyerek

B) Tibbi teshis sistemleriyle

C) Otonom araglarla

D) Akall asistanlar1 kullanarak



3. Bu metne gore yapay zekanin temel ozelligi nedir?

A) Insan zekasini1 tamamen degistirmesi

B) insan zekasini taklit eden algoritmalar kullanmasi

C) Sadece basit Oriintiiler gelistirmesi

D) Issizlik iizerinde ¢alismasi

4. Asagidakilerden hangisi yapay zeka ile ilgili etik tartismalardan biridir?
A) Yiiz tanima ozelligi

B) Veri gizliligi

C) insan zekasini taklit etmesi

D) Finansal analiz araglari

5. Metinde yapay zeka ile ilgili vurgulanan temel ikilem nedir?
A) Hem biiyiik firsatlar hem de 6nemli riskler barindirmasi

B) Gelecekte gelismesinin beklenmesi

C) Farkli alanlarda devrim yaratmasi

D) Giivenlik ve tibbi teshis sistemleri ile ilgili ¢aligmalar

5. OKUMA

A. Asagidaki metni okuyunuz, metne gore sorulari yanitlaymmz. (6 puan)
DIiL OGRENMEK BEBEK iSi

Dil 6grenmek pek ¢ogumuz icin bir kibus gibidir. Bir siirii yeni kelime ve kural §grenmenin
yani sira bu kelimelerin mecaz anlamlarini tanimak, her kuralin farkli kullanim alanlarinda
edindigi farkli manalar1 ¢6zmek zorunda kaliriz. Ustelik bu dyle bir denizdir ki ne dibi

goriliniir ne kiyist... Nasil ¢ikilir bu igin i¢inden?
Desem ki, bu aslinda bebek isi, ne dersiniz?

Saka yapmiyorum, bu sahiden bebek isi. Her bebek, diinyaya geldigi cografyada hem “her
seyl” hem de bu her seyin “isimlerini” 6greniyor. Bu isimler i¢inde soyut olanlar da var
tistelik. Peki, bebekler bunu sifirdan nasil basariyorlar? Onlarin yontemini incelemek yabanci

dil 6grenicileri i¢in fayda saglamaz mi? Neden olmasin?



Bebekler, daha anne karnindayken anne, baba ve kardeslerden binlerce kelime duymus
olurlar. Bu asamada dil edinimine de baglanmis olur. Zira dil 6grenirken en énemli sey, dile
maruz kalmak yani istemli ya da istemsiz olarak zihne daima o dile ait veri girisini
saglamaktir. Anne karninda baslayan bu siire¢, dogum sonrasit gozlemle desteklenir. Yani
artik sadece dinleme degil, izleme yoluyla da veri elde edilmeye baslanir. Bir miiddet devam
eden bu siirekli veri girisine tepki olarak bebeklerden dnce “agulama” diye tabir edilen sesler
cikar. Daha sonra bu agulamalar cesitlenir ve bebek yavas yavas temas kurdugu kisilere
seslenerek konusmaya baglar. Tiirk¢ede bunlar “anne, baba, dede” gibi yakinlarinin isimleri
ya da achigi ifade i¢in “mama” sozciigiidiir. Bu kelimelerden baba, mama ve dede kelimeleri
ikilemeden olustugu icin bebekler tarafindan daha rahat sdylenir. Ayrica bebekler i¢in hayati
Onem tagirlar. Zaten en Once Ogrenilen en lazim olanlardir. O halde bebeklerden
Ogrenebilecegimiz ilk sey bolca izleyerek dinlemek, duyduklarimizi anlayarak ya da
anlamayarak tekrara gayret etmek ve temel ihtiyaglarimizi ifade edebilecek sozciik kaliplarin

ogrenmektir.

Dil edinimi, bebeklik doneminden itibaren basladigi gibi ¢ocuklukta da devam eden bir
siirectir. Cocuk, dil edinirken Once tek sozciik, ardindan iki s6zciik ve son olarak da c¢ok
sozcukli donemlerden geger. Tek sozciiklii donemde gocuklar daha ¢ok ‘anne, baba, su, geldi,
ver, yap, mama gibi tek kelime ile dertlerini anlatmaya calisirlar. Iki sozciik déneminde ise
cocuklar iki kelimeden meydana gelen ciimleler kurarlar. Bunlara 6rnek ise “Baba geldi, anne
ver, anne kopek” gibi ciimlelerdir. ki sozciiklii dénemde ek kullanimi oldukga azdr.
Cocuklar ekleri daha ¢ok, ¢ok sozciiklii donemde kullanmaya baslamaktadir. Cok sozciiklii
donemde artik ¢ocuklar ikiden fazla kelimeyi bir araya getirerek konusmaya baslarlar. Bu
donemlerde, ¢ocuklar bazi kelimeleri tam olarak sdyleyememektedir. Bu kelimelere 6rnek
olarak “televizyon: telezon, domates:totomis” gibi kelimeler verilebilir. Tabi bu liste gocuga
gore degismekte, artis ve azalma gostermektedir. Cocuklarin kelimeleri dogru telaffuz
edememesine halk arasinda “dili donmiiyor” da denilir. Belirli yastan itibaren bu kelimelerin
hepsi ¢ocuklar tarafindan dogru bir sekilde telaffuz edilir. O halde bir yabanci dil 6grenicisi
once kisa kisa, sonra uzun climleler kurmaya calismali, telaffuz hatalarindan asla

yilmamalidir.

Cocuklarin dil edinimi i¢in kritik yaslar bulunmaktadir. Bu kritik yaslardan 0-3 yas 6nemli bir
yastir. Bebekler, dili dil edinirken ¢evreden ne duyarsa ona gére 6grenme sekillenir. Ornegin
bebegin dogumundan itibaren hem “Tiirkge”, hem “Ingilizce” hem de “Ispanyolca” aile

tarafindan ayn1 anda konusulursa, bebek bu ii¢ dili de ana dili gibi 6grenmektedir. Yani



cocuklar kendilerine verileni alirlar. Burada cocuk, aileden farkli dillerde dil girdileri alir.
Cocugun sormus oldugu sorulara da farkli dillerde cevap verilir. Cocuk, boylece dogumdan
itibaren evde konusulan dilleri ana dili olarak 6grenmis olur. Bu duruma o6rnek olarak dis
devletlerde yasayan gurbet¢i aileler gosterilebilmektedir. Bebek dogduktan sonra, aile evde
hem ana dillerini hem de i¢inde yasiyor oldugu devletin dilini ayn1 anda kullanir. Cocuk bu
sayede bu iki dili de olduk¢a kolay bir sekilde edinmis olur. Siirecin tamaminda
unutulmamasi gereken bebege ne kadar diizenli ve giizel dil girdileri saglanirsa, biiylidiigiinde
o kadar giizel konusan ve iletisim kuran bir birey olarak yasamini devam ettirecegi gergegidir.
Bu konuda ailelerin 6zenli davranmasi olduk¢a onemli bir konudur. Ayni1 sey yabanci dil
ogrenicileri i¢in de gecerlidir. Evet, ilerlemis bir yasta artik ana dil edinmek miimkiin degildir
ama kendinizi bir dili konusmaya mecbur birakarak pekala bir yabanci dili ¢ok iyi bir sekilde
konusur hale gelebilirsiniz. Onemli olan o dil ile ilgili dogru girdileri alabilmek ve bunlara

tepki vermekten korkmamaktir.

Kisacas1 yeni bir dil 6grenmek istiyorsak bebekler kadar iyi bir dinleyici ve gozlemci olmali,
dinlediklerimizi tekrardan korkmamali ve hata yapma endisesini bir tarafa birakip korkusuzca
konusmaliy1z. Aksi halde kullanacagimiz higbir yontem istenen sonucu vermeyecek, bizi

hiisrana ugratacaktir.

1. “Dili donmemek™ ifadesi asagidakilerden hangisinde metindekinden farkh sekilde

kKullanmilmistir? (2 puan)
A) Babannemin dili “kremali biskiivi”” demeye bir tiirlii donmiiyor.

B) Alt1 ay Seul’de yagadim ama dilim donmez korkusuyla Korece konugsmaya bir defa bile

yanagmadim.
C) Yedek anahtarla agmay1 deniyorum ama kapinin dili sikismus, bir tiirlit ddnmiiyor.

D) Dedem 60 yasindan sonra Kur’an-1 Kerim okumay1 6grendi ama bazi harflere ne kadar

caligsa da dili donmiiyor.

2. Asagidakilerden hangisi yeni bir dil 6grenmek isteyenlerin sahip olmasi gereken

ozelliklerden degildir? (1 puan)
A) lyi bir gézlemci olmak
B) Dili yanlis kullanmaktan endise etmek

C) Dinlediklerini tekrar etmek



D) Temel ihtiyaglar1 anlatan ifadeleri 6grenmeye oncelik vermek
3. Asagidaki ciimlelerden hangisi metinden cikarilamaz? (1 puan)

A) Agulamak, bebeklerin anne karnindayken etrafina tepki vermek i¢in ¢ikardiklari ilk seslere

verilen isimdir.

B) Cocuklarin dil edinimi i¢in kritik donem 0-3 yas arasidir.
C) ilerleyen yaslarda ana dil edinimi miimkiin olmayacaktir.
D) Dil 6grenmek ¢ogu insan igin kabus gibidir.

4. Asagidakilerden hangisi bebeklerin agulama doneminden sonra etrafindaki insanlara

kullandig1 kelimelerden biridir? (1 puan)
A) Birader
B) Kanka
C) Papa
D) Mama
5. Bebeklerin dil edinimi ne zaman baslar? (1 puan)
A) 0-3 yas arasi
B) 4 yasinda
C) Anne karninda
D) Cocukluk déneminde
YAZMA BOLUMU
(25 puan)

1. Arkadaslarimizla bes giinliikk bir tatil planhyorsunuz. Bir tur sirketine e-posta
yazarak isteklerinizi dikkate alarak tatilinizi planlamalarnn icin yardim
alacaksimiz. Tur sirketine nasil bir otelde kalmak istediginizi, tatilde neler
yapmak istediginizi, tatil biitcenizi ve diger isteklerinizi anlattigimiz, yaptiklar

tatil planim1 paylagsmalarim istediginiz bir e-posta yazin. (En az 80 kelime)




2. Asagidaki iki konudan sadece BIRINI secerek en az 120 kelimelik bir yaz

yaziniz.
a. Sizce bir toplumun “gelismislik diizeyini” neler belirler? Ac¢iklayan bir yaz1 yaziniz.

(Bir iilkenin veya toplumun gelismis oldugunu sdyleyebilmek igin sadece ekonomik
gostergeler yeterli midir? Egitim, saglik, 6zgiirliikk gibi unsurlarin roliinii degerlendiriniz ve

kendi goriisiiniizli gerekcelendirerek agiklayiniz.)

b. Istediginiz zamana donme sansiniz olsaydi hangi zamana gitmek isterdiniz ve neler

yapardimz?

. Hangi amagla giderdiniz?

. Bu zamanin 6zellikleri neler olurdu?
. Size ne tiir faydalar saglardi?

. Hangi zararlar1 engellerdiniz?




3. Gorseli inceleyin ve gorselden hareketle “kalabah@in icindeki yalmzhk”

hakkinda diisiincelerinizi anlatan bir yaz1 yazimz. (En az 180 kelime)










